

Către: domnul Dumitru BUDEANSCHI,
Președinte al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

Copie: domnul Radu Marian,
Președinte al Comisiei Economie, Buget și Finanțe
domnul Dumitru ALAIBA,
Ministrul al Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării

Nr. 104-23/SD din 11 decembrie 2023

Ref.: Unele deficiențe ale Hotărârii nr. 56/13 din 25 octombrie 2022

Stimate dle Dumitru Budeanschi,
Stimate dle Radu Marian,
Stimate dle Dumitru Alaiba,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și apreciază deschiderea pentru un dialog constructiv și continuu, aferent domeniului de supraveghere și își exprimă profunda îngrijorare cu privire la prevederile Hotărârii nr. 38/9 din 11 iulie 2023, publicată în Monitorul Oficial nr.251-253 din 20 iulie 2023 privind modificarea Hotărârii 56/13 din 25.10.2022 cu privire la cuantumul taxelor și plăților în bugetul Comisiei Naționale a Pieței Financiare pentru anul 2023.

Conform anexei nr. 1, punctul 74 din Hotărârea nr. 38/9 s-a stabilit ca plățile societăților de asigurare în bugetul Comisiei Naționale a Pieței Financiare pentru anul 2023 constituie 0,3% din primele brute subscrise.

După cum rezultă din textul actului normativ cuantumul taxei de 0,3% din primele brute subscrise vor fi percepute de Comisia Națională a Pieței Financiare, atât pentru asigurările generale, cât și pentru asigurările de viață.

Menționăm faptul că până la această modificare, Hotărârea nr. 56/13, reglementa diferențiat cuantumul taxelor percepute în bugetul Comisiei Naționale a Pieței Financiare în calitate de autoritate de supraveghere, constituind pentru asigurările generale cuantumul între 0.75% și 1%, iar pentru asigurările de viață cuantumul de 0,35% din primele brute anuale subscrise. Această abordare este impusă de caracterul specific a contractelor de asigurare cu perioada scurtă (până la 1 an) în raport cu contractele de asigurare pe termen lung.

În acest sens dorim să atragem atenția autorității asupra faptului că asigurările de viață sunt produse financiare pe termen lung, care pe lângă rolul social important pe care îl joacă, completează efortul autorităților pe de o parte de a susține nevoile de securitate financiară a populației, iar pe de altă parte asigurările de viață sprijină dezvoltarea economică în general și dezvoltarea piețelor financiare în special.

Adițional trebuie să reamintim faptul ca în cadrul oricărui produs financiar taxele fac parte din structura tarifară a produsului și de cuantumul acestora se ține cont la elaborarea business planului. În acest context politica de aplicare a taxelor este ghidată de o abordare specială din partea Autorităților din majoritatea statelor.

În urma unei analize a celor mai bune practici europene privind aplicarea taxelor pentru asigurările de viață pe termen lung am identificat că autoritățile acordă o atenție deosebită și aplică principiul stabilității de lungă durată. Se observă că autoritățile abordează politica de taxe în mod precaut, fapt care le permite să impulsioneze dezvoltarea asigurărilor de viață și să mențină conexiunea dintre companiile de asigurări și bugetul de stat prin prisma funcțiilor economic-sociale cât și financiar-investiționale.

Menționăm că în unele țări din Uniunea Europeană pentru asigurările de viață pe termen lung nu este impusă o taxă de către regulator sau aceasta taxă este semnificativ mai mică decât taxa pentru asigurările generale care de regulă sunt asigurări pe termen scurt. Spre exemplu în România, unde taxa pentru asigurările obligatorii RCA este de asemenea 1% ca și în Republica Moldova până la 01.07.2023, taxa pentru asigurările de viață este de 0,3% comparabil cu taxa existentă în Republica Moldova până în 01.07.2023 de 0,35%. În Croația, Bulgaria, Slovenia, Ungaria, Serbia, Montenegro, Bosnia pentru asigurările de viața și în Ucraina pentru toate contractele de asigurare cu termen mai mare de 10 ani, taxa este 0%.

Având în vedere argumentele expuse mai sus, considerăm că din partea Comisiei Naționale a Pieței Financiare s-a produs o eroare de abordare și ca rezultat la adoptarea Hotărârii nr. 38/9 din 11 iulie 2023 s-au comasat plățile societăților de asigurare în bugetul Comisiei Naționale a Pieței Financiare pentru anul 2023 pentru categoria asigurărilor generale, **care sunt de regulă asigurări pe termen scurt cu categoria asigurări de viață, care sunt asigurări pe termen lung și trebuie să fie reglementate diferit, ținând cont de durata acestora.**

În acest context solicităm respectuos autorității de supraveghere revizuirea cuantumului taxelor și plăților pentru anul 2024, ținând cont de durata contractelor de asigurare și de faptul că urmează a fi definitive și aprobate taxele și plățile către Banca Națională a Moldovei în calitate de autoritate de supraveghere.

Cu înaltă considerațiune,

Mariana RUFA
Director Executiv

Document semnat electronic. Pentru verificarea semnăturii a se accesa: <https://msign.gov.md>